

# 动物骨骼会“说话”，考古学家讲“秘史”：7000年前湖南有渔场 英美家猪祖先在中国

本报10月13日讯 11日至13日，第二届全国动物考古学研讨会在长沙召开，来自国内各地的30多名专家各抒己见，讲述自己在动物考古方面的研究，这些研究成果表明，早期动物的骨骼和基因能“告诉”人们很多有趣的事物。

## 英、美的猪是从中国传过去的

中国社科院考古研究所科技考古中心主任袁靖告诉记者，英国学者在过去几年里对世界多个地区近300头猪的基因进行分析，结果发现家猪在世界上有多个起源地，以中国为代表的东亚地区是其中之一。

以往中外学者们的研究已证实，中国的家猪曾在数百年前被带到英国，和英国的家猪杂交，培育出新的品种，后来又带到美国，同样培育出新的品种。可以说，中国的家猪对英、美等国家猪饲养的发展做出了贡献。

## 3000多年前，牛开始耕田

“畜力利用是中国古代人类开动物资源能力的一次大发展，中国很可能在商代晚期以前就已学会开发利用畜力等畜产品了。”中国社科院考古研究所专家李志鹏在会上介绍，根据中国新石器时代末期中原地区多处文化遗址的发掘结果，可以判断当时

中原地区除了开始养猪外，还出现了黄牛、绵羊两种草食性牲畜。

根据对考古遗址出土牛、羊骨骼的动物考古学研究，牛羊主要是利用其肉产品。而动物骨骼病理学的研究却显示，黄牛在新石器时代末期到商代晚期与畜力开发的病理现象逐渐增多，表明很可能商代晚期以前已开始利用牛的畜力，这些可能是目前所知中国最早的对畜力的开发和利用。

## 7000年前，湖南就有了渔场

省文物考古研究所专家莫林恒在会上介绍，洪江市南高庙遗址距今六七千年前就有人生活，渔猎和采集应是他们主要的生活手段。从出土的鱼类骨骼的形态和大小，可以鉴定鱼的种类并推测鱼体大小。通过与现代鱼类的骨骼标本比较，他认为捕获的青鱼的体长、体重，明显超过白鲢和草鱼。

莫林恒说，在高庙遗址中发现的人类食用的鱼类残骸中，青、草、鲢三种鱼数量较大，说明古代高庙人更多地掌握了这三种鱼的习性和生活规律，抓它们更得心应手。“通过解剖白鲢骨骼，发现捕获的白鲢都在4龄以上，达到性成熟标准，加上当时在高庙遗址附近有鱼类洄游产卵的渔场，因此推测当时高庙先民利用了鱼类洄游的特点进行捕捞。”

■记者 甄荣 通讯员 于冰 肖黎



## 常德城挖出航空炸弹

10月12日上午，在常德市原桃林宾馆所在地的施工场内挖掘出一枚炸弹。处警民警立即赶到施工现场，找到了那枚炸弹，炮弹全长1米，直径约28厘米，炸弹保存完好，连引擎都在，炸弹身上两侧卡槽对齐线清晰可见。专业技术人员鉴定后认为这是一枚飞机扔下的航空炸弹。据附近群众介绍，挖出炸弹的地方解放前是一个大的堰塘，后被填埋建房。疑为侵华日军飞机轰炸常德城时，航空炸弹落入堰塘内，由于引擎撞击水和淤泥没有引爆而被遗留在此。

■见习记者 聂诗荷 通讯员 殷奎 摄影报道

## 株洲135座危桥将拆除重建

本报10月13日讯 记者今日从株洲获悉，到明年底，该市将完成全部危桥改造，135座四、五类危桥将一律拆除重建。

由于设计标准低、承载能力小、使用年限长、超载超限车辆日益增多，株洲市早期投入使用的大部分桥梁，都出现了不同程度的安全隐患，桥梁改造工作迫在眉睫。此次列入改造的135座桥梁中，有四类

危桥12座，五类危桥123座。茶陵县为改造“大户”，需拆除重建五类危桥49座，改造渡口11处及渡改桥8座。石峰区新二桥、天元区柞木桥、芦淞区朗下冲桥及云龙示范区太平桥也将拆除重建。本月20日起，全市所有四类危桥将派专人值守，实行限行通行，五类危桥将全面封闭交通。

■记者 李永亮

## 链接新闻

### 酉水之源确认位于湖北宣恩

新华社10月13日专电 日前，“穿越酉水，探秘湘西”文化科学考察队在位于湖北宣恩县境内的七姊妹山之中，正式确定了酉水之源。这是世代受酉水哺育的湘西人，尤其是土家族人对酉水发源地第一次权威认证。随后，考察队在源边凿石为碑，勒石为铭，“酉水源”碑于当天正式揭幕。

■记者 韩曦乐 白禹

# 长沙丽人妇产医院开展 12 项妇科微创手术医疗限价，惠及妇科肿瘤、不孕不育、生殖道畸形患者 “医疗限价公益行动”正式启动

长沙丽人妇产医院即日起全面启动“医疗限价公益行动”，由临床经验丰富的“丽人妇科微创专家团”亲诊，12项妇科微创手术直击价格底线，切实解决广大女性“看病难、看病贵”的难题！

## 妇科疑难病 单病种限价

对于大部分患者都比较关心手术费用问题。此次“医疗限价公益行动”针对多种妇科手术实行“限价令”，从10月15日起，妇科微创手术费采取“多退，少不补”的方式，即单病种手术费用低于限价的，按实际费用缴费；单病种手术费超过限价的，则按限定的



价格缴费，超出部分不需要补缴，患者从入院到出院只交一次钱，切实减轻患者经济负担。

## 手术效果好，省内知名妇科微创专家团亲诊

长沙丽人妇产医院拥有以禹建平、唐永莉、易旺军等为主的一大批省内知名妇科微创专家，共同构建了国内知名的“丽人妇科微创专家团”。届时专家团成员将亲自坐诊，为广大患者提供名家亲诊的机会，这将确保患者得到很好的手术治疗效果。

## 术后恢复快，不留疤痕

据悉，妇科微创手术具有无痛、出血

少、手术创伤小、术后不留疤、住院时间短等优点，而在长沙丽人妇产医院90%以上的手术都可运用妇科微创技术治愈，将让更多的女性享受到妇科微创手术带来的便利和实惠。

## 公布监督电话 确保落实到位

为保证此次“医疗限价公益行动”落到实处，该院还开通了群众监督电话，患者如有任何疑问，可通过监督电话咨询、反映。咨询、监督电话：0731-8281 2222 网络咨询：www.100LR.com

## 好妇科专家 就在长沙丽人妇产医院



刘立静

国家中医药管理局不孕不育项目临床应用基地专家组组长，从事中医妇科和不孕不育临床与科研近40年，在运用中医的辨证论治治疗女性原发性不孕、继发性不孕方面具有极其丰富的经验，被誉为“送子观音”。



周淑芬

著名不孕不育专家，从事女性不孕症临床工作三十余年，擅长运用宫-腹腔镜联合技术、导丝介入技术治疗慢性输卵管炎、输卵管堵塞、排卵障碍等常见女性不孕症，尤其在结合中西医疗的治疗上颇有造诣。



禹建平

著名妇科微创专家，长沙丽人妇产医院宫-腹腔镜首席手术专家，从事妇产科工作近30年，妇科微创技术临床经验丰富，在应用腹腔镜、宫腔镜等高精度设备进行各种妇科肿瘤等妇科疑难杂症的诊治上功底非常深厚。

## 相关链接：

# 妇科手术限价

即日起至2011年12月15日  
专家热线：0731-8281 2222

为缓解百姓看病难、看病贵的难题以及进一步普及妇科微创技术，长沙丽人妇产医院于即日起正式启动“医疗限价公益行动”：

宫腔镜下手术(宫腔异物、子宫内息肉、子宫内粘连、宫腔粘连、子宫黏膜下肌瘤、子宫纵膈、子宫内炎症)	腹腔镜下宫外孕手术	腹腔镜下子宫肌瘤剔除手术
报销10%，限价5500元	报销15%，限价6000元	报销10%，限价7000/8000元(单发/多发)
腹腔镜下卵巢囊肿剔除手术	腹腔镜下全子宫切除手术	阴道再造手术(石女)
报销10%，限价6500元/7000元(单侧/双侧)	报销11%，限价8000元	报销8%，限价28000元

乘车路线：9、101、122、130、131、142、301、406、702、805、912路到丽人医院(人民路立交桥西)下

医院地址：长沙市人民中路499号(朝阳路家润多超市正对面) 网址：www.100LR.com